

## ЩЕДРЫЙ ПОДАРОК?

На республиканские конкурсы «Алтан гургалдай», «Один день буряты» и улигершинов, посвященных Алтаргане-2010, приехали самодеятельные артисты Баунтовского района под руководством специалиста отдела районного отдела культуры Баунтовского района, долгое время возглавлявшей этот отдел, Ларисы Архиповны Орхоковой.

### Дулма БАТОРОВА

Жюри конкурса «Один день буряты» решило вручить фольклорному ансамблю «Сагаан хада» диплом за участие, денежный приз от Министерства культуры РБ и спецприз от ВАРКа. Ансамблем руководит **Эдуард Найданов**. Артистка **Альбина Цымпилова** стала обладателем диплома первой степени и денежной премии от Минкультуры РБ в конкурсе «Золотой соловей». На гала-концерте зрители с удовольствием послушали бурятскую народную песню «Застольная» в ее исполнении.



Между турами конкурсов удалось поговорить со старшей самодеятельной артисткой из Монгоя **Бальжит Маласагаевной Цыбиковой**. Она спела мне баргузинскую песню «Эрлик хаанай уудэндэ». «Мне 80 лет, а мой муж Цыдып Цыренович старше меня на два года, тоже баргузинский, но родился в Монгое. Монгой – единственное бурятское село в Баунтовском районе, - рассказала Бальжит Маласагаевна. - В нем живут выходцы из Баргузинской долины. Мы ни разу не были на родине предков. Посмотреть бы. Мой отец сюда приехал холостым. Здесь он женился тоже на своей землячке. Я родилась и прожила всю жизнь в Монгое».

Интересно, что до 1917 года в состав Баргузинского уезда входили территории нынешних Курумканского, Северобайкальского, Муйского, Баунтовского и части Прибайкальского районов.

«Когда началась золотая лихорадка в баунтовской тайге, многие баргузинские буряты ушли туда «за золотишком», «алтанда», - рассказывает известный художник **Солбон Ринчинов**. - Не все искали и мыли золото, большинство из них было привлечено в качестве обслуживающего персонала для золотопромышленников: охраняли и убирали дома, ухаживали за конными упряжками, скотом и птицей, готовили пищу, подрядами возили муку, сахар и продовольствие из Верхнеудинска, выполняли другие хозяйственные работы. Буряты, имевшие много хулууншэ (слуг), выручали много денег от продажи сена, мяса и молока русским купцам и евреям.

Однажды я возглавил группу художников для поездки в Еравнинский район писать рыбаков. Возле Сосновоозерска мы заметили дорогу, на которой бревна лежали поперек как мост. Видимо, земля здесь была болотистая. Думаю, по ним Моисей Новомейский повез чугунную драгу на 50 лошадях и, чтобы она не провалилась, положил бревна.

По рассказам моего дяди Гармы Замсаланова, который подрядчиком возил муку и сахар на золотые прииски до войны, его предшественники в царское время в составе караванов из 20-30 лошадей всю зиму возили из Верхнеудинска в Баунт продукты и товары. По пути они делились своим товаром с рэкетирами, боролись с другими за теплый ночлег, потому что на улице 50 градусов мороза, людям хотелось отдохнуть, скинуть с себя тяжелые дохи. Если мест на постоялом дворе нет, вынуждены были еще 70-100 километров ехать до следующего. Потому дрались не на жизнь, а на смерть. Такие стычки происходили часто.

Баунт - золотой край. Переводится с английского как «щедрый подарок, щедрость». Так называли этот район американцы, которые одно время осваивали здесь всё. Посуду разную дарили местным обитателям, которые думали, что она очень ценная. Эмалированную чашку мы до сих пор называем «мерхан аяга».

По телевизору смотрю рекламу шоколада «Баунти» - райское наслаждение. По понятиям американцев, Баунт был раем, но не для тех, кто добывал. Новомейский пришел сюда в кандалах, а его потомки уехали баснословно богатыми людьми. Это красивое название для советского человека тоже имело обратный смысл, когда все деньги наше государство пускало на гонку вооружения. В мире там, где добывали золото, строили высотные дома, росли города, люди не испытывали недостатка в жилье и богатели. Сейчас название района тоже звучит как ирония.

Когда мне в руки попала газета «Огни Курумкана» со статьей управляющего Маловским отделением «БайкалБанка», коммерческого директора М.Д.Гомбоевой «Путешествие от озера Баунт через Икатский хребет в Баргузинскую долину», я подумала, что она может быть интересна для вас, наши уважаемые читатели.

На фото автора: **Б.М.Цыбикова**.